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E K O L O Š K O  P Č E L A R E N J E

N
aše Pčelarsko društvo iz Karlovca posjetilo je 
pčelare Gorenjske, mjesto Žrnovnicu i Lešće 
u blizini Bledskog jezera, te Pčelarski centar 
u Lukovici u Sloveniji. Interesantno je bilo 

čuti od kolega pčelara da oni imaju šest savjetodav-
nih stručnih osoba za pčelarstvo, a mi imamo samo 
jednoga, koliko je meni poznato. Pčelarski centar u 
Lukovici izgrađen je sredstvima Republike Slovenije 
i dobrovoljnim radom svih slovenskih pčelara. Vjeru-
jem da su mnogi pčelari Hrvatske bili u tome centru, 
a za one koji nisu - evo kratkih vrijednih crtica. Centar 
ima salu za sastanke i školovanje pčelara, knjižnicu - 
uglavnom pčelarske literature, sedam spavaćih soba 
za goste, prodavaonicu pčelarskih proizvoda i pčelar-
ske opreme, nekoliko pčelinjaka i edukacijskih staza, 
zasađeno drveće i cvijeće najinteresantnije za pčele, 
kafić, i što je najvažnije - Interni laboratorij. U internom 
laboratoriju svoj med i vosak može dati 1/3 pčelara, 
na analizu sljedećih vrijednosti: količina vode u medu, 
električna provodljivost, vrijednost HMF-a, peludna 
analizu, senzorička analiza. Med i vosak slovenski 
pčelari predaju i na analizu prisustva kemijskih pri-
mjesa (kumafosa i amitraza). Svi rezultati služe samo 
i isključivo pčelarima da svoje proizvode ubuduće po-
prave, a posebnu preporuku daju na izbacivanje svih 
kemijskih lijekova iz upotrebe u pčelarstvu. Ove labo-
ratorijske analize služe i državi radi praćenja kvalitete 
meda i voska, ali i kemijske zagađenosti. 

Predsjednik Pčelarskog saveza Slovenije Boštjan 
Noč, koji nas je također ugostio, izjavio je: „I sloven-
ski i hrvatski pčelari tvrde da je naš med najbolji u 
Europi, međutim, to nije dovoljno. Ako je najbolji 
- onda bi trebao biti i najskuplji, a naš med izvoze 
otkupljivači i cijena mu je u europskim zemljama 
ista kao i cijena meda iz Kine.“ 

No, niti to nije dovoljno - imati najbolji 
med po kvaliteti, EU traži najbolji med po 
kvaliteti, ali da u njemu nema niti trunke 
kemijskih primjesa. Prema njegovim ri-
ječima, i Slovenija i Hrvatska su zaka-
zale, jer smo posljednjih godina za suz-
bijanje varoe isključivo pčelarima davali 
kemijske lijekove CheckMite, Bayvarol i 
druge. Mi moramo prestati s tim, i to od-
mah! Moramo se Europi nametnuti opi-
sanom kvalitetom meda bez kemijskih 
primjesa, a ne velikim količinama kojih 
nemamo, pa će naš med u EU koštati 
između 20 i 25, a ne 3 do 4 eura. 

U centru su 4 zaposlenika koji zarađuju 
plaću od poslovanja centra, prvenstve-
no pružajući turističke usluge, te pro-
dajom više od 50 vrsta raznih pakiranja 
pčelinjih proizvoda.

Posjetili smo i nekoliko proizvođača matica, a po-
sebno nas se dojmio Pčelarski centar Gorenjske u 
Lešću, koji je izgrađen sredstvima Europske Unije. 
Naime, pčelari su za izgradnju ovoga centra dobili 
milijun i 400 tisuća eura. Centar se sastoji od velike 
učionice za školovanje i edukaciju pčelara, te punio-
nice meda. Za sve pčelare Gorenjske vrši se punje-
nje donesenog meda u teglice po cijeni od 30 centi 
po teglici, stroj za izradu satnih osnova u kojem se 
izrađuju satne osnove od donesenog voska po cijeni 
od 15 centi po komadu. Dakle, pčelari Gorenjske 
ne moraju imati punionicu meda, a satne osnove 
ne moraju kupovati na tržištu, satne osnove će im 
biti proizvedene isključivo od njihovog donesenog 
voska. Med i vosak koji pčelari donesu u centar 
obavezno podliježu laboratorijskim analizama, a 
podaci se čuvaju do 3 godine, tako da svaki pčelar 
odgovara za svoj med i vosak. S medom mogu ići na 
tržište jer je u Centru izvršena analiza meda. Saznali 
smo još i to da EU uopće ne traži punionicu meda 
po HACCP-u, već da je to izmislilo zakonodavstvo 
Hrvatske i Slovenije. 

Prema riječima predsjednika Slovenskog pčelar-
skog saveza – iako Slovenija ima svega oko 60 
ekoloških pčelara, cilj im je da u budućnosti svi 
budu ekološki pčelari, a budući da su izbacili an-
tibiotike iz upotrebe, imaju za cilj izbaciti i sve ke-
mijske lijekove. On će osobno nastojati da njihovim 
pčelarima država ubuduće ne dijeli kemijski lijek: tko 
hoće koristiti kemijski lijek neka ga sam kupi na 
svoju odgovornost. Smatra da za suzbijanje varoe 
nema 100 posto učinkovitog lijeka, i da lijek nije kriv 
ukoliko pčelinja zajednica strada već da je kriv sam 
pčelar koji nije dobro izvršio dijagnostiku, vrijeme i 
način primjene lijeka.

Lovro Krnić, 
ekološki pčelar iz 
Karlovca

Posjet pčelarima Gorenjske u Sloveniji
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V
arooza je nametnička bolest odraslih pče-
la i pčelinjeg legla prouzročena grinjama 
Varroa destructor. Ženke nametnika hra-
ne se hemolimfom na odraslim pčelama, 

ličinkama i kukuljicama, pri čemu uzrokuju značaj-
nu štetu invadiranoj pčelinjoj zajednici. Trenutačno 
je vrlo teško pronaći pčelinju zajednicu slobodnu 
od varooze, pa bolest stoga predstavlja najveću 
prijetnju suvremenom pčelarstvu. Utvrđeno je da 
pčelinja zajednica koja se ne liječi sigurno ugiba 
iste ili za nekoliko godina, a što ovisi o jačini in-
vazije. Varooza, osim što uzrokuje izravne štete 
na pčelinjoj zajednici koje se očituju ugibanjem ra-
zličitih razvojnih stadija pčela, manjom tjelesnom 
masom odraslih pčela, manjom količinom i lošijom 
kakvoćom proizvedenog meda i drugih pčelinjih 
proizvoda, uzrokuje i neizravne štete kao prije-
nosnik različitih uzročnika bolesti. Nametnički 
način života grinje uključuje nekoliko različitih me-
hanizama slabljenja i konačno - uništavanja inva-
dirane zajednice. Propadanje pčelinje zajednice je 
rezultat djelovanja više povezanih čimbenika koji 
zajedničkim nastupom negativno utječu na poje-
dinačne pčele, kao i na zajednicu u cjelini. Doseg 
opasnosti za zajednicu je izravno proporcionalan 
stupnju invadiranosti iste. Grinje V. destructor 
preferiraju trutovsko leglo, te je utvrđeno da jed-
nu trutovsku stanicu može istodobno invadirati 
dvadesetak odraslih ženki grinje.

Nakon ulaska grinje u stanicu saća s pčelinjim le-
glom te kratko prije poklapanja iste, odrasla ženka 
nametnika probija kožu pčelinje ličinke ili kukulji-
ce na način da bi se ona, ali i njezino potomstvo, 
tijekom više razvojnih stadija mogli hraniti hemo-
limfom. Pritom pčelinja ličinka, kao domaćin na-
vedenom nametniku tijekom inicijalnog hranjenja 
grinje, bude „probušena“ na različitim mjestima. 
Takva mala oštećenja nastala na mjestima kratko-
trajnih hranjenja je teško uočiti budući da se mogu 
ubrzo zatvoriti jer je koža ličinke prekrivena vrlo 
tankom elastičnom kutikulom (površinski tanki sloj 
kože). Kako pčela domaćin nastavlja svoj razvoj, 
tako se i veličina „ranica“ koje nastaju prilikom 
hranjenja grinja povećava, no broj mjesta na koji-
ma grinje sišu hemolimfu se smanjuje. Perforacije 
(otvori) nastale djelovanjem dijelova usnog susta-
va nametničkih grinja („helicere“) uzrokuju nasta-
nak oštećenja na tkivima domaćina unutar i uokolo 
rane. Iste otvore na koži pčele ili njezinih razvojnih 
stadija, grinja i njeni potomci višestruko koriste 
kao mjesta hranjenja tijekom sisanja hemolimfe. 
Prosječno grinje naprave dva otvora za hranjenje 
- na predkukuljici ili kukuljici pčele, pa čak i kad 
je ista višestruko invadirana. Na predkukuljici se 
takvi otvori uobičajeno pojavljuju na egzoskeletu 
šeste trbušne ljuskice zatka, te ih grinje višestruko 
koriste kao mjesta hranjenja. Posljednji otvor koji 
ženka grinje napravi na domaćinu kukuljici je uobi-
čajeno smješten na trbušnoj strani drugog koluti-
ća zatka koji ostaje otvoren tijekom nekoliko dana, 
odnosno do kraja te razvojne faze.
 
To vrijedi za 98 posto trutova i oko 75 posto ra-
dilica, a koje mogu imati „ranice“ i na postranim 
dijelovima prsišta. Kod kukuljica - središnji otvor 
spomenutih perforacija je 50 do 60 μm u promje-
ru, a kod stadija kukuljica kada poprime smeđu 
boju - može biti i 80 do 100 μm širine. Smatra 
se da čimbenici odgovorni za održavanje „rane“ 
otvorenom potječu iz sline same grinje koja se 
hrani na tom mjestu, te je utvrđeno „neprirodno“ 
cijeljenje takvih oštećenja. Nedavno su provede-

Uloga V. destructor kao prijenosnika uzročnika bakterijskih i gljivičnih bolesti pčela te kao prijeno-
snika i unositelja virusa u organizam domaćina je vrlo značajna. Razaranje tkiva domaćina i ošteće-
nja imunosnog sustava varoozom invadiranog domaćina mogu dovesti do pojave latentnih (prikrive-
nih) virusnih infekcija otpuštanjem infektivnih uzročnika iz oštećenog tkiva i poticanjem umnažanja 
istih. U tkivu grinja utvrđene su virusima slične čestice. Imunohistološkim istraživanjima utvrđene su 
jake infekcije samo u želučanoj vrećici nametnika, dok su elektronskom mikroskopijom potvrđene 
vidljive velike nakupine virusima sličnih čestica u istom organu. Čestice su većinom nakupljene u 
vakuolama u citoplazmi te membranskim sustavima, što upućuje na mogućnost umnažanja virusa 
unutar grinja.

Utjecaj grinje Varroa destructor 
na pčelinju zajednicu

Dr. sc. Ivana Tlak Gajger, 
dr. med. vet.
Veterinarski fakultet 
Sveučilišta u Zagrebu
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na istraživanja u kojima je sakupljena i analizirana 
slina grinja čime je utvrđeno da sadrži 15 različitih 
bjelančevina. Također, utvrđeno je da slina ošte-
ćuje hemocite i suprimira (zaustavlja) sposobnost 
ispružanja „lažnih nožica“ (pseudopoda) te formi-
ranje staničnih nakupina. Na osnovu tih rezulta-
ta je zaključeno da slina olakšava i omogućava 
grinji V. destructor višekratno hranjenje na istom 
mjestu, a zahvaljujući suprimiranju hemocitima - 
posredovano cijeljenje i začepljivanje rane doma-
ćina. 

Prema tome, pri kraju stadija kukuljice rane poči-
nju zacjeljivati ožiljkom. Nakon što se stvori oži-
ljak odrasle pčele nakon izlaska iz stanice saća 
su zaštićene od infekcije različitim mikroorga-
nizmima. Potpuno zacjeljivanje oštećenja na koži 

uobičajeno se može zamijetiti u zadnjem stadiju 
razvoja odraslog kukca, ali samo kod kukuljica in-
vadiranih jednom grinjom. U stanicama saća s le-
glom koje su invadirane s četiri ili pet odraslih žen-
ki grinje i njihovim potomstvom - cijeljenje rana se 
oduži. Velike rane koje se uobičajeno mogu vidjeti 
kod trutova ne mogu u potpunosti zarasti, a što 
posljedično dovodi do mogućnosti ulaska patoge-
nih mikroorganizama u tijelo domaćina. Sukladno 
tome možemo reći da su otvori za hranjenje gri-
nja zapravo ulazna vrata za uzročnike različitih 
infekcija u stadiju kukuljice pčele. Učestalo se u 
ranama na prsištu radilica i zatku trutova umno-
ži puno bakterijskih kolonija. U 15 do 30 posto 
pretraživanih rana na pčelinjim kukuljicama utvr-
đena je prisutnost bakterijskih kolonija različitih 
gustoća ovisno o razini invazije grinjama. Fizič-
ko i fiziološko djelovanje grinje V. destructor na 
pojedinačnu pčelu može prouzročiti određene 
patološke učinke. Količine mokre i suhe tvari, kao 
i količine vode, utvrđene u tek iz stanica saća izaš-
lih mladih pčela invadiranih varoozom, negativno 
su korelirane s porastom broja grinja u pojedinoj 
stanici saća. Utvrđeno je da za svaku ženku gri-
nje, prisutnu kod razvoja pčele, domaćin izgubi 
3 posto tjelesne tekućine. Invadirane pčele izlaze 
s manjim koncentracijama bjelančevina u glavi i 
zatku, te manjim koncentracijama ugljikohidra-
ta u zatku. Gubitak metaboličkih rezervi ipak nije 
izravno odgovoran za visoki mortalitet (ugibanje) 
pčela i konačno propadanje invadiranih pčelinjih 
zajednica. Oko 8 posto tek izašlih mladih pčela 
iz stanica saća pokazuje neke od morfoloških 
deformacija, a takva oštećenja su pozitivno ko-
relirana s povećanjem broja grinja u stanici saća 
s leglom. Deformirane pčele su utvrđene kod svih 
stupnjeva invazije varoozom, što potiče na razmi-
šljanje o utjecaju drugih čimbenika, poput prisut-
nosti uzročnika različitih infekcija. Izračunato je da 
odrasla ženka grinje „popije“ 0,67μL hemolimfe 
u 24 sata. Svakako treba uzeti u obzir i mogućnost 
onečišćenja rane tijekom hranjenja grinje - npr. vi-
rusima, te prijenosa istih na drugu grinju koja se 
hrani na tom mjestu. Time je zapravo potvrđeno 
da je grinja V. destructor značajan vektor, odno-
sno prijenosnik, uzročnika bolesti pčela. 
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Kemijski sastav hemolimfe invadiranih kukuljica 
pokazuje nižu koncentraciju bjelančevina, u uspo-
redbi sa zdravim kukuljicama pčele, a to svakako 
utječe na pojavu malformacija nekih organa pčele 
tijekom razvoja ili čak njihovo ugibanje, budući da 
bjelančevine općenito imaju ključnu ulogu u for-
miranju organskih sustava. Rezultati istraživanja 
su pokazali da su pčele koje su normalno razvi-
jene izašle iz neinvadiranih stanica saća, ali su 
naknadno (odmah po izlasku) umjetno invadirane 
grinjama, imale slabije razvijene donjočeljusne žli-
jezde, što pokazuje da energetski i prehrambeni 
zahtjevi nametnika nametnuti domaćinu dovode 
do poremećaja u njegovom razvoju. Uspoređuju-
ći učinak invazije jednakim brojem grinja na kuku-
ljice radilica i trutova - utvrđeno je da po izlasku iz 
stanica saća mlade pčele pokazuju sličan gubitak 
na težini u oba spola, što upućuje na zaključak 
da je prehrambena vrijednost hemolimfe radilica 
i trutova jednaka. 

Pčele invadirane tijekom razvoja u stanicama 
saća imaju značajno skraćen životni vijek. Ener-
getski metabolizam grinja, izračunat prema proi-
zvodnji tjelesne topline, neznačajan je čimbenik za 
ugibanje pčelinje zajednice. Međutim, prehrambe-
ni zahtjevi grinja su vrlo visoki, i to zahvaljujući nji-
hovim metaboličkim mehanizmima, koji koriste 25 
posto prehrambenih zaliha pčelinjih kukuljica na-
kupljenih tijekom stadija ličinke. Hranjenje grinja 
pridonosi pojavi malformacija i slabljenju pčela, a 
posljedično tome i pčelinjih zajednica. 
Uloga V. destructor kao prijenosnika uzročnika 

bakterijskih i gljivičnih bolesti pčela te kao prije-
nosnika i unositelja virusa u organizam domaćina 
je vrlo značajna. Razaranje tkiva domaćina i ošte-
ćenja imunosnog sustava varoozom invadiranog 
domaćina mogu dovesti do pojave latentnih (pri-
krivenih) virusnih infekcija otpuštanjem infektiv-
nih uzročnika iz oštećenog tkiva i poticanjem 
umnažanja istih. U tkivu grinja utvrđene su virusi-
ma slične čestice. Imunohistološkim istraživanjima 
utvrđene su jake infekcije samo u želučanoj vreći-
ci nametnika, dok su elektronskom mikroskopijom 
potvrđene vidljive velike nakupine virusima sličnih 
čestica u istom organu. Čestice su većinom naku-
pljene u vakuolama u citoplazmi te membranskim 
sustavima, što upućuje na mogućnost umnažanja 
virusa unutar grinja. Rezultati istraživanja prove-
denih u poljskim uvjetima pokazali su da grinja 
V. destructor vrlo učinkovito prenosi virus izobli-
čenih krila između pojedinih pčela, kao i između 
pojedinih pčelinjih zajednica. Odrasle ženke grinje 
uzete s prirodno inficiranih pčelinjih kukuljica viru-
som izobličenih krila sadržavale su puno veći titar 
virusa od onih utvrđenih u njihovim domaćinima. 
Pozitivna korelacija je utvrđena između poveća-
nog broja grinja na pojedinačnoj pčeli i pojavnosti 
morfoloških deformacija i uginuća iste. To se sva-
kako odražava na veliki broj virusnih čestica pre-
nošenih grinjama i posljedično mnogo inficiranih 
pčela ugiba prije izlaska iz stanica saća.
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USUSRET APIMONDIJI
Ukrajina: Nova pčelarska destinacija!

Z A N I M L J I V O S T I

I
ako Ukrajina prednjači po proizvodnji meda u 
Europi, još uvijek je terra incognita (nepoznata 
zemlja) pčelarskome svijetu. Prije tisuću godi-
na, u vrijeme Kijevske Rus’ (Kijevske Rusije) - 

jedne od najmoćnijih država srednjovjekovne Euro-
pe, med i vosak bili su glavni izvozni proizvodi na 
kojima se temeljilo domaće gospodarstvo, i koji su 
se distribuirali diljem Starog kontinenta.

Osamsto godina kasnije, jedan ukrajinski pčelar 
uvelike je pridonio povećanju proizvodnje meda u 
svijetu. Njegovo ime je Petro J. Prokopovič (1775-
1850) kojeg pčelarska javnost smatra pionirom 
praktičnog i komercijalnog pčelarstva.
 
Prokopovič je davne 1814. godine, nakon neumor-
nog traženja rješenja – kako izvaditi med iz košnice 
bez štete po pčelinje zajednice, prvi konstruirao 
košnicu s pokretnim saćem, u kojoj je bilo moguće 
kontrolirati pčele i aktivno utjecati na tijek njihovog 
razvoja. Osim toga, prvi je tvrdio da je okvir naj-
važniji, sastavni dio košnice. Ispostavilo se da je 
itekako bio u pravu, jer njegov izum i danas služi 
milijunima pčelara diljem svijeta. Naime, Prokopo-
vičeva košnica predstavlja prekretnicu u povijesti 
pčelarstva jer je njenom primjenom započelo raz-
doblje racionalnog (modernog) pčelarenja i vrcanja 
sortnih medova.

Još jedan od Prokopovičevih izuma su i drvene 
pregade s otvorima – koje su dizajnirane isključivo 
za prolaz pčela radilica. Dakle, satonoše njegovih 
okvira doticale su cijelom površinom jedna druge, 
dok su radi prolaza pčela bočne i donje letvice po 
sredini bile uže, kao što je prikazano na Slici 1. 

UKRAJINSKO PČELARSTVO DANAS

Pčelarski sektor u Ukrajini kontinuirano se razvija, a 
potražnja za ukrajinskim medom također je u pora-
stu - kako na domaćem, tako i na stranom tržištu. S 
godišnjom proizvodnjom od 75 tisuća tona, Ukraji-
na je rangirana među prvih pet medarskih zemalja u 
svijetu i kao broj jedan proizvođač u Europi u bruto 
proizvodnji meda. Po uzoru na druge europske ze-
mlje, i Ukrajinci su svakim danom svjesniji značaja 
pčelinjih proizvoda za njihovo zdravlje, pa je među 
lokalnim stanovništvom povećana potrošnja meda 
za 10 do 15 posto. No, nije se samo povećala kon-
zumacija pčelinjih proizvoda – posljednjih nekoliko 
godina je i broj pčelinjih zajednica povećan na 5 
milijuna. Prema najnovijim statističkim podacima, 
oko 1,5 posto ukrajinske populacije se bavi pčelar-
stvom, točnije - u Ukrajini djeluje više od 400 tisuća 
profesionalnih i pčelara hobista, a znatan dio njih 
su poljoprivrednici, privatni vlasnici zemljišta i malih 
pčelarskih gospodarstava koji istovremeno koriste 
industrijske i amaterske metode u svom radu. 

Ivana Berg-Divald, 
mag. novinarstva, 
novinarka časopisa 
Hrvatska pčela
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HONEYLAND 

Povoljni klimatski uvjeti i raznolikost prirodnih zona 
ovoj su zemlji podarili visokokvalitetan sortiment. 
Najvažnije i najpopularnije vrste meda u Ukrajini su: 
med od esparzete, slatke djeteline, heljde, med 
od lisičine, lipe, čička, suncokreta i drugi mono-
florni medovi. Ali, najpoznatiji i najrašireniji, kao i 
kod nas, ipak je bagremov med. 

Po regijama se potrošnja meda dosta razlikuje, 
pa tako potrošači u zapadnom dijelu države najvi-
še kupuju med od heljde. U istočnim područjima, 
konzumenti pak preferiraju bagrem i lipu. Na jugu je 
najtraženiji med od suncokreta, u središnjoj Ukra-
jini heljda i suncokret, na sjeveru zemlje najviše se 
troši med od crvene djeteline i šumskog bilja, dok 
su u gorskim predjelima najrasprostranjeniji šumski 
i med od uljane repice.

IZVOZ

Osamdeset i tri posto ukrajinskih pčelinjih proizvoda 
izvozi se na europsko tržište: u Njemačku, Poljsku, 
Francusku, Slovačku, Španjolsku, Mađarsku, Austri-
ju, Češku, Estoniju, Cipar, Švicarsku, Italiju i Dansku.

Osim na europsko, Ukrajinci medne proizvode pla-
siraju i na području Rusije, Bjelorusije, Azerbajd-
žana i Moldavije, a određena količina ukrajinskog 
meda odlazi i u SAD, Panamu i Kanadu.

U sljedećih nekoliko godina očekuje se povećanje 
izvoza za 30 do 40 posto godišnje, prvenstveno 
zahvaljujući potražnji na europskom tržištu, gdje 
Ukrajina ima pristup području slobodne trgovine. 

APIMONDIA

Budući da će se u u bliskoj budućnosti održati 43. 
međunarodni kongres Apimondije u Kijevu, organi-
zatori smatraju da će to biti odlična prilika za surad-
nju, povećanje proizvodnje i izlaz na nova tržišta.

Domaćini 43. međunarodni kongres Apimondije, 
koji će se od 29. rujna do 4. listopada održati u 
ukrajinskoj prijestolnici, najavljuju kao najveći do-
gađaj u povijesti pčelarske industrije gdje se oče-
kuje 10 tisuća sudionika iz više od 100 zemalja. U 
Kijevu će se na jednom mjestu okupiti hobisti i pro-
fesionalni pčelari, vodeći stručnjaci iz pčelarskog i 
ostalih srodnih područja, znanstvenici i predstavni-
ci komercijalnog sektora, neprofitne organizacije te 
predstavnici svjetskih vlada.
 

Takav događaj, kao što je 43. međunarodni kon-
gres Apimondije, ne samo da će imati veliki utjecaj 
na razvoj pčelarske industrije u Ukrajini, nego će 
svim posjetiteljima pružiti priliku da otkriju ovu je-
dinstvenu zemlju meda, smještenu u srcu Europe, 
poručili su organizatori.
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U
laskom Republike Hrvatske u Europsku 
uniju hrvatsko pčelarstvo dobiva na ve-
ćem značenju. To značenje proizlazi iz 
više aspekata. Za nas je najvažnije pita-

nje osiguranja dovoljnih količina pčelinjih proizvoda 
za domaće potrebe, te zapošljavanje i ostvarivanje 
dodatnih prihoda iz ove djelatnosti što ćemo za-
sigurno povećati korištenjem poticajnih sredstava 
iz EU fondova. Ne manje važan nam je biološki i 
ekološki značaj pčelinjih zajednica na cjelokupni 
eko-sustav. Upravo ovaj aspekt povećava znače-
nje Republike Hrvatske u kontekstu Europske Uni-
je. Naime, Hrvatska pripada malobrojnoj skupini 
zemalja s niskim gubicima pčelinjih zajednica 
tijekom zime, što predstavlja pozitivan doprinos 
Hrvatske europskom pčelarstvu kojemu prijete 
sve veće opasnosti uvjetovane prekomjernom upo-
trebom kemijskih sredstava i biotehnologije u po-
ljoprivredi. 

Opće je poznata uloga pčela u oprašivanju bilja-
ka, odnosno za biološku raznolikost i stabilnost 
eko-sustava. Novija istraživanja i statistička praće-
nja pokazuju značajan gubitak pčela i ugroženost 
zdravlja pčela u zemljama EU zone i svijeta (Vidjeti 
u: Bee health in Europe - Facts & figures 2013.) 

Poznavajući okvirno ovu situaciju, pčelari često 
upozoravaju javnost na posljedice nestanka pčela. 

Naime, smanjeni broj pčela, odnosno pad opraši-
vačkog potencijala smanjuje biološku raznolikost 
i remeti stabilnost eko-sustava, čime se nepo-
sredno ugrožavaju proizvodni potencijali europskih 
poljoprivrednika, odnosno proizvodnja dovoljnih i 
raznolikih prehrambenih proizvoda. 

Problem opstanka pčelinjih zajednica tek je jedan 
u nizu mnogih problema uvjetovanih neravnotežom 
u eko-sustavu, a stalni fokus istraživanja i objavlji-
vanja novih podataka u stručnim i znanstvenim ča-
sopisima svjedoči o ozbiljnosti s kojom znanstvena 
zajednica i udruženja pčelara razmatraju pitanje 
pčelinjeg zdravlja. 

Piše: Doc. dr. sc. Snježana Tolić, 
Poljoprivredni fakultet u Osijeku
Uredila: Ivana Berg-Divald, mag. 
novinarstva

Zemlja
Broj 

gospodarstva 
u istraživanju

Ukupan broj  
rojeva u 

listopadu

Prosje an broj 
rojeva  u listopadu 

(me uraspon)

Prosje an gubitak 
tijekom zime u %

Austrija 224 4.920 12 (6-28) 14,7  (11,2-18,3)
Belgija 210 2.282 8 (5-14) 26,0  (19,2-32,7)
Bosna i 
Hercegovina 268 15.286 50 (22-78) 8,6  (6,9-10,3)

Hrvatska 907 90.388 80 (50-120) 7,4  (6,5-8,3)
Danska 618 11.433 8 (4-6) 15,1  (11,5-18,7)
Engleska i 
Wales 564 14.580 4 (2-10) 17,5  (9,3-25,6)

Finska 40 4.069 45 (13-118) 19,6  (7,5-31,6)
Makedonija 118 6.642 41 (29-72) 6,8  (4,9-8,6)
Njemačka 4.032 55.560 9 (5-15) 18,3  (17,1-19,4)
Irska 381 3.527 4 (2-10) 22,4  (17,0-27,8)
Italija 113 3.560 16 (8-30) 29,8  (12,7-47,0)
Nizozemska 1.315 11.107 5 (3-8) 29,3  (22,8-35,7)
Sjeverna Irska 99 435 2 (1-7) 14,1  (8,9-19,4)
Norveška 146 5.817 17 (9-38) 8,8  (6,5-11,1)
Poljska 281 12.145 30 (15-56) 15,3  (12,0-18,7)
Škotska 111 4.233 3 (2-7) 25,5  (0,5-50,4)
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Slom socijalno-ekološke ravnoteže

Zauzimanje pčelarskih udruga, znanstvenika, proi-
zvođača i drugih za rješavanje problema opstanka 
pčela dalo je svoj doprinos razvijanju cjelokupne 
ekološke klime u krugovima kreiranja i provedbe 
javnih politika EU. Naime, sve učestaliji ekološki 
problemi uzrokovani industrijalizacijom poljoprivred-
ne proizvodnje izazvali su brojne posljedice ekološ-
ke i socijalne prirode u širokim razmjerima, gledajući 
europski i globalno. Svi ovi problemi, iako su usko 
povezani, prepoznati su pojedinačno od interesnih 
skupina koji se njima bave i kao takvi su se do sada 
pokušavali rješavati. Najočitije posljedice dogodi-
le su se u sferi opstanka radnih mjesta u ruralnim 
područjima, što je tijekom posljednih desetljeća 
praktički povećalo egzodus ruralnog stanovništva 
prema gradovima - vršeći sve veći pritisak na odr-
živost životnog standarda i životnog stila u urbanim 
zonama dostignutog u drugoj polovici 20. stoljeća. 
Zbog izostanka cjelovitog pristupa sagledavanja ra-
zvojnih postignuća i posljedica industrijsko-urbanog 
modela razvoja gospodarstva i društva, može se za-
ključiti da je situacija „izmakla kontroli“, te je održi-
vost daljnjeg društvenog razvoja dovedena u krajnje 
neizvjesnu borbu „Davida i Golijata“, gdje Davida 
predstavljaju krajnje nepovezane brojne interesne 
skupine koje zastupaju socijalno-ekološke interese 
u odnosu na Golijata prepoznatog u geokorporacij-
skim silama koje štite interese kapitala. 

Razvoj ruralne politike EU

S obzirom da se povećava broj različitih socijalnih 
i ekoloških interesnih skupina u EU, paralelno se 
jača njihova snaga i utjecaj na procese kreiranja 
javnih EU politika u korist ostvarivanja ciljeva odr-
živog socijalno-ekološkog razvoja. Stoga ohrabruje 
činjenica da se njihov glas posljednjih godina sve 
više čuje u javnosti i politici, te da raste svijest o 
potrebi izdvajanja više javnog novca u socijalne i 
ekološke razvojne ciljeve. 

Najjači promotori koji se od početka 90-ih značajni-
je zauzimaju za održivi razvoj uglavnom su entuzi-
jasti - zagovaratelji opstanka sela i ruralnih područ-
ja. Njihov glas je pridonio razvoju ruralne politike u 
okviru Zajedničke poljoprivredne politike (ZAP) EU, 
što je rezultiralo razdvajanjem ZAP-a u politiku dva 
stupa - kako je vidljivo na Slici 1. Ova se politika 
odnosi na europski programski okvir od 2007. do 
2013. Iz prvog stupa se isplaćuju potpore u obliku 
direktnih plaćanja, dok se iz drugog stupa isplaćuju 
potpore projektima u ruralnom razvoju. 

Prioriteti ruralnog razvoja EU u razdoblju od 2007. 
do 2013. godine: 

osnažiti ekonomsku aktivnost u ruralnim po-•	
dručjima
ubrzati konvergenciju u razvoju urbanih i rural-•	
nih područja
ubrzati demokratizacijske procese u selima	  •	
usporiti depopulacijska kretanja•	
optimizirati ekonomske i socijalne koristi na ra-•	
zini ekološke održivosti 

U Hrvatskoj se od 2008. provodi IPARD operativ-
ni program ruralnog razvoja koji se sastoji od niza 
mjera i podmjera usklađenih s navedenim priorite-
tima. Razvojni projekti za poduzetnike i javni sektor 
u ruralnim područjima sufinanciraju se putem slje-
dećih mjera:

Mjera 101 – Ulaganja u poljoprivredna gospo-•	
darstva
Mjera 103 – Ulaganja u preradu i trženje poljo-•	
privrednih proizvoda
Mjera 202 – Priprema i provedba lokalnih ra-•	
zvojnih strategija
Mjera 301 - Unaprjeđenje i razvoj ruralne infra-•	
strukture
Mjera 302 – Diversifikacija i razvoj ruralnog •	
gospodarstva
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Iako se u medijima dosta priča o IPARD programu, 
široj javnosti je ipak manje poznata Mjera 202 pu-
tem koje se financira priprema i provedba lokalnih 
razvojnih strategija. Naime, radi se o provedbi eu-
ropskog LEADER programa poznatog kao mjera za 
uspostavu lokalnih akcijskih grupa – LAG-ova. LAG 
predstavlja lokalnu akcijsku grupu koja povezu-
je područje više općina i manjih gradova, a čiju 
upravljačku strukturu čine predstavnici javnog ci-
vilnog i privatnog sektora, s minimalnim udjelom 
prdstavnika civilnog sektora od 50 posto.  

Hrvatska je tijekom perioda pristupanja dobila mo-
gućnost implementacije LEADER programa. S ob-
zirom na dugogodišnje kašnjenje s akreditacijom 
Mjere 202 u Hrvatskoj je došlo do lokalne mobi-
lizacije ruralnih aktivista i njihovog povezivanja u 
različite ruralne inicijative. 
Tijekom posljednjih godina 
broj inicijativa je dostigao kri-
tičnu masu za razvoj brojnih 
samoorganizirajućih ruralnih 
organizacija civilnog druš-
tva. Nesnalaženje političkih 
struktura koje su trebale 
pokrenuti ruralni razvoj u 
Republici Hrvatskoj iniciralo 
je intenzivan razvoj civilnog 
sektora i proces osnivanja 
LAG-ova na cjelokupnom 
području Republike Hrvat-
ske. Manje je poznata činje-
nica da se ova mjera po prvi 
put upravo sada provedi u 
Republici Hrvatskoj i da Hr-

vatska u ovom trenutku ima 52 LAG-a 
koji pokrivaju ruralno područje 370 
jedinica lokalne samouprave, općine 
i mali gradovi (Slika 2.).

Značajan broj inicijativa za održivi ru-
ralni razvoj pokrenut je s Katedre za 
agrarnu i ruralnu ekonomiku Poljopri-
vrednog fakulteta u Osijeku u obliku ra-
zličitih projekata za osnaživanje ljudskih 
kapaciteta u ruralnom području. Prove-
deno je više projekata za uspostavu i 
osnaživanje lokalnih akcijskih grupa na 
području istočne i središnje Hrvatske. 
Uzajamna suradnja s udrugama iz cijele 
Hrvatske koje su bile uključene u slične 
procese dovela je do osnivanja Leader 
mreže Hrvatske u koju je udruženo više 
od 30 hrvatskih LAG-ova i nekoliko hr-
vatskih fakulteta.
  
Nažalost, zbog sporosti u implementa-
ciji LEADER programa i razvoja LAG-
ova, čime su se trebale osnažiti lokalne 
ruralne zajednice, Hrvatska danas gubi 
značajna sredstva koja joj stoje na ras-
polaganju kroz IPA predpristupni pro-

gram EU u okviru drugog stupa Zajedničke poljopri-
vredne politike EU.

Lokalne akcijske grupe predstavljaju suvremene 
oblike sudioničkog upravljanja razvojem mikro-regi-
ja u ruralnim područjima EU u kojima značajnu ulogu 
u odlučivanju imaju građani i njihove formalne i ne-
formalne organizacije (Slika 3).  

Poljoprivredni fakultet u Osijeku osni-
va mrežu ruralnih animatora

U cilju sveobuhvatnije pomoći razvoju sela i ru-
ralnih područja Hrvatske, Poljoprivredni fakultet u 
Osijeku (partneri u projektu: Grad Valpovo, HZZ 
Područni ured Osijek, Vukovarsko-srijemska žu-
panija, Brodsko-posavska županija; suradnici u 
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projektu: LAG Karaši-
ca, LAG Šumanovci, 
LAG Posavina) pro-
vodi projekt financiran 
sredstvima EU „HERA 
NET – mreža visoko-
obrazovanih ruralnih 
animatora“. U projektu 
se provodi stručno os-
posobljavanje 75 viso-
kobrazovanih osoba 
za poslove pripreme, 
pisanja i provedbe 
razvojnih projekata. 
Polaznici prolaze edu-
kacije i treninge u sklo-
pu novog kurikuluma 
specijalno izrađenog 
za potrebe provedbe 
razvojnih projekata u 
ruralnim područjima. U 
okviru praktičnog di-
jela nastave polaznici 
izrađuju stvarne pot-
pune projektne prijedloge za prijavu na natječaje 
koji se očekuju u narednom razdoblju provedbe 
IPA-e i kohezijske politike u Hrvatskoj. 

Usporedo s izlaskom ovog broja časopisa "Hrvat-
ska pčela", u srpnju je osnovana mreža visoko-
obrazovanih ruralnih animatora-stručnjaka koja 
se do rujna 2013. treba postaviti kao potpora 
razvoju lokalnih zajednica, odnosno na raspo-
laganje svim potencijalnim korisnicima potpora 
na području tri najistočnije slavonske županije: 
Osječko-baranjske, Vukovarsko-srijemske i Brod-
sko-posavske. U tu svrhu su uspostavljena tri ure-
da za rad mreže, po jedan u svakoj županiji. Sre-
dišnji ured mreže nalazi se u selu Ladimirevci, na 
području Grada Valpova.
        
Provedba europske kohezijske politike 
u Hrvatskoj 

Hrvatska kao zemlja članica EU može koristiti sred-
stva namijenjena razvoju manje razvijenih EU regija 
u okviru kohezijske politike za promicanje ekonom-
ske, socijalne i teritorijalne kohezije kako bi se sma-
njile regionalne razlike između i unutar država člani-
ca. Od 1. srpnja do kraja 2013. Hrvatskoj stoji na 
raspolaganju oko 449 miijuna eura iz različitih eu-
ropskih fondova. Od 2014. do 2020. godišnji iznos 
ukupnih potpora iznosi oko 1 milijarde eura.

AKTUALNO

Osim toga, treba znati da je u tijeku razvoj novog 
programskog okvira za finaciranje poljoprivrede i ru-
ralnog razvoja na razini EU, ali i svih njezinih članica. 
Dobra je vijest za sve koji žele živjeti i raditi u rural-
nom području da se poljoprivredna politika usmje-
rava prema snažnijem ozelenjivanju, što ide u korist 
ruralnom razvoju, odnosno snažnijem ostvarivanju 
socijalno-ekološkog razvojnog koncepta. 

Pčelarima ide na ruku zelenija Zajednič-
ka agrarna politika EU 

Sve države članice, sva ruralna područja i svi poljo-
privrednici dobit će priliku da putem pojednostav-
ljenih provedbenih procedura sufinaciraju svoje 
projekte kojima pridonose socijalnoj i ekološkoj 
održivosti, kao i borbi protiv klimatskih promjena. 
Između 2014. i 2020. godine više od 100 milijardi 
eura bit će uloženo u projekte za zaštitu kvalitete 
tla i vode, biološku raznolikost i sprječavanje kli-
matskih promjena. 

Sredstva će se preusmjeriti za tri glavna cilja:
• “Ozelenjavanje” – do 30 posto izravnih plaćanja 
bit će povezan s tri ekološki prihvatljiva oblika do-
bre poljoprivredne prakse: diverzifikacije usjeva, 
održavanje trajnih travnjaka; područja od ekološ-
kog interesa; mjere povezane s ekvivalentom do-
brog utjecaja na okoliš.
• Najmanje 30 posto proračuna programa ruralnog 
razvoja morat će biti dodijeljeno poljoprivredno-
okolišnim mjerama, projektima za organski uzgoj, 
te projekti povezani s ekološkim ulaganjima ili pri-
mjenom inovacija.
• Poljoprivredno-okolišne mjere trebaju pridonijeti 
snažnijem ispunjavanju ciljeva zaštiti okoliša, što 
će požuriti praksu „ozelenjavanja“ razvojnih poli-
tika.

Eko-zone kao promotori pozitivnog imid-
ža Hrvatske

Budući da je programiranje daljnjeg razvoja EU u ti-
jeku, važno je potaknuti uključivanje što većeg bro-
ja lokalnih dionika na aktivno sudjelovanje u ovim 
procesima. Jako je važno da znanstvenici rade na 
daljnjem prikupljanju i analizi informacija i dokaza 
o pozitivnim učincima ekološke poljoprivrede i ze-
lenog gospodarstva na socijalnu održivost ruralnih 
područja, odnosno očuvanje stanovništva u selima 
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kao čuvara prirode od daljnjeg uništavanja, odno-
sno očuvanja proizvodnih resursa za zapošljavanje 
lokalnog stanovništva. Ovim nastojanjima zasigur-
no bi pridonijelo proglašenje eko-zona u svim ru-
ralnim područjima od posebnog ekološkog inte-
resa. Na taj način osigurala bi se osnova za snažni-
je implementiranje poljoprivredno-okolišnih mjera, 
a time i veće potpore razvoju malog gospodarstva 
u ruralnim područjima. U tim procesima veliki do-
prinos mogu dati upravo pčelari davanjem poda-
taka i informacija o zdravlju pčela, jer politike za 
zaštitu pčela u konačnici mogu značiti politike za 
zaštitu opstanka ljudi.
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U 
organizaciji PU Valpovština i pod pokrovi-
teljstvom Ministarstva poljoprivrede, 29. i 
30. lipnja u Valpovu je održana, već tradi-
cionalna, 5. regionalna manifestacija Dani 

meda u Valpovštini.

Međunarodni stručni skup otvorila je zamjenica 
gradonačelnika Valpova Pavica Majdenić i u ime 
suorganizatora obratila se prisutnima te naglasi-
la kako joj je želja da Valpovština ostane prvak 
meda na ovom području i u sklopu EU!

Bogati program otpočeo je okruglim stolom na 
kojem se, uoči ulaska Hrvatske u EU, razgovara-
lo o izuzetno aktualnoj tematici - prekograničnoj 
suradnji Hrvatske i susjedne Mađarske. Savjetnik 
za pčelarstvo iz Pečuha Gabor May, uz pomoć 
prevoditelja Gorana Babića, prisutnima je prenio 
iskustva mađarskih pčelara u Uniji, dok je doc. dr. 
sc. Snježana Tolić s Poljoprivrednog fakulteta u 
Osijeku, a ujedno i uspješna project managerica, 
izlagala o financiranju razvojnih projekata i pojasni-
la na koje sve načine pčelari mogu povući novce iz 
fondova EU. Naime, do 2020. godine je zagaran-
tirano više od milijardu eura godišnje. Osim toga, 
doc. dr. sc. Tolić savjetuje pčelarima da će najviše 
novčanih sredstava dobiti ako se udruže u tzv. eko-
zone (primjerice na našim otocima), s naglaskom 
na partnerstvu, i to od najnižih (lokalnih/regionalnih) 
do najviših (nacionalnih i europskih) razina, te vidlji-
vosti i održivosti projekata.

 

Predsjednik Općinskog vijeća Općine Bizovac 
Davor Torjanac istaknuo je odličnu suradnju sa 
pčelarima Valpovštine i zaželio im što bolji pla-
sman na europskom tržištu.
 
U Bizovačkim toplicama je i predsjednik pčelarske 
udruge iz Voćina Milanko Jeličić zadovoljno ustvr-
dio da su pčelari iz njegove udruge već prepoznali 
značaj eko-zona, te i dalje rade na unaprjeđenju 
pčelarstva u Parku prirode Papuk.

Medno ljeto Valpovštine u 
znaku ulaska Hrvatske u EU

Pravila regionalne pomoći

Koncentracija - novac ide na ključna područja 
razvoja (teritorijalni pristup) i ključne prioritete ra-
zvoja (funkcionalni kriterij). 
Programiranje - višegodišnji strateški planovi regi-
ja/država koji trebaju osigurati koherenciju finan-
ciranih projekata.
Dodanost - projekti financirani iz EZ proračuna 
moraju biti „dodatni” u odnosu na unutarnje in-
tervencije. 
Partnerstvo - aktivna suradnja lokalnih/regionalnih 
tijela sa nacionalnim i europskim - odluke se mora-
ju donijeti na najnižoj razini teritorijalnog upravnog 
sustava gdje je najviše informacija dostupno i gdje 
se najbolje odluke mogu donijeti (supsidijarnost).
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Legenda hrvatskog pčelarstva Stjepan Brijačak je 
ispred HPS-a kazao da se raduje pčelarskoj surad-
nji s Mađarskom i ostalim zemljama članicama EU.

Predsjednik Županijskog saveza pčelara Osječko-
baranjske županije Zvonimir Pajnić opravdao je 
izostanak predsjednika HPS-a Martina Kranjeca i 
pohvalio uspješnu suradnju Hrvatske i Mađarske.

MALO PODUZETNIŠTVO POSTAJE VELIKO PO-
DUZETNIŠTVO
Službeno otvorenje manifestacije održano je 29. 
lipnja u 17 sati u Gradskoj Vijećnici gdje je grado-
načelnik Valpova Leon Žulj osim pčelara, posebnu 
dobrodošlicu uputio gostima iz Mađarske, a ujedno 
je pohvalio i domaćine ovog skupa.

- Drago mi je da vrijedni pčelari ovoga kraja ulažu 
napore u daljnje obrazovanje i kontinuirano na-
preduju, a ujedno mi je i velika želja da postignu 
odličan plasman na tržištu EU, izjavio je valpovački 
gradonačelnik te naglasio potrebu za uključiva-
njem mladih u ovo, kako je kazao, tradicionalno
 zanimanje budućnosti.

Puno uspjeha u Uniji pčelarima je zaželio i zamjenik 
župana Osječko-baranjske županije Dragan Vulin. 

- Čast mi je danas biti ovdje. Iako o pčelarenju ne 
znam mnogo, znam da je pčelarstvo izuzetno važ-
na komponenta naše županije - sa velikim brojem 
pčelara (njih više od 600 djeluje u 7 udruga), te da 
je u posljednjih 6 godina učinjeno mnogo za razvoj 
tog gospodarskog sektora. Stoga smo preko IPA 
projekta (prekogranične suradnje Hrvatske i Srbije) 
pčelarima osigurali 480 tisuća eura bespovratnih 
sredstava, poručio je okupljenima zamjenik župana 
Osječko-baranjske županije te potvrdio da je ugo-
vor o dodjeli bespovratnih sredstava potpisan još 
14. prosinca 2012. 
 
Naime, ovaj projekt, koji će se provoditi dvije godi-
ne na mikrolokacijama Osječko-baranjske župani-
je, ima za cilj razvoj pčelarstva.

- Konačni cilj je umrežavanje pčelara i zajednički 
nastup na tržištu EU jer to je ono čemu težimo! A 
samo Osječko-baranjska županija u razvoj pče-
larstva od 2004. godine ulaže više od milijun kuna 
godišnje, što su značajna sredstva, i vide se rezul-
tati. Sada samo tako treba i dalje nastaviti, zaklju-
čio je Dragan Vulin.

Predsjednik PU “Valpovština” i domaćin manifesta-
cije Mario Fišer nakon što je pozdravio sve goste, 
predstavio je najuspješnije radove školske djece 
na temu pčelarstva u pjesmi, prozi i slici. Tako su, 
uz pomoć razrednica Jadranke Ivić i Vanje Boš-
njak, naboljima proglašeni radovi Marije Nađ i Lare 
Stipić iz 4. a te Rafaela Majetića iz 4. b razreda 
Osnovne škole „Matija Petar Katančić“ u Valpovu, 
koji su nagrađeni medom. 
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No, nije se samo darovao med u Valpovu, nego i 
zahvalnice koje su primili zaslužni za održavanje 
ove tradicionalne manifestacije. 
Osim sponzorima, supokroviteljima, gradonačelni-
ku, zamjeniku župana, zahvalnice su dodijeljenje i 
redovitim izlagačima na Danima meda u Valpov-
štini - OPG-u Targuš, UP SiB Radilica“iz Osijeka, 
OPG-u Suzana Kolić, OPG-u Božić-med iz Donjeg 
Miholjca, OPG-u Šuran iz Andrijaševaca, OPG-u 
Jeličić, pčelarskoj zadruzi Pčelari Slavonije i Ba-
ranje...

EU TRŽIŠTE - pčelarstvo na mađarski
Nakon dodjele priznanja, savjetnik za pčelarstvo iz 
Pečuha Gabor May izlagao je o mađarskom pčelar-
stvu i iskustvu u EU. Saznali smo da u Mađarskoj 
od pčelarstva živi 20 tisuća obitelji, s prosječnom 
proizvodnjom od 20 do 25 tisuća tona meda go-
dišnje, od čega se oko 80 posto u bačvama pro-
daje na europskom tržištu, po cijeni od 30 kn/kg 
za, primjerice bagrem, tako da država godišnje ima 
40 posto prihoda od prodaje meda. 

Med u teglice smiju puniti isključivo pčelari – pri-
marni proizvođači, a imaju i svoju etiketu koju samo 
članovi Saveza mogu kupiti i staviti na svoje pro-
izvode. Budući da je etiketa specifična - ne može 
se krivotvoriti, pa nema mjesta malverzacijama.   
Isto kao i u Hrvatskoj, bagrem je ove godine pod-
bacio. Naime, naši susjedi su imali samo 3 do 4 
dana za ovu pčelinju pašu. A osim bagrema, u Ma-
đarskoj je rasprostranjeno i cigansko perje, lipa, fa-
celija, suncokret (koji se diljem zemlje zasijan na 
900 tisuća hektara) i uljana repica koja je nažalost 
izostala ove sezone, što ima katastrofalne poslje-
dice za pčelarstvo.
 
Ipak, jedno od prednosti ulaska u EU je i zajedničko 
tržište, stoga Mađari svoj med slobodno prodaju 
na tržnicama u Austriji. Cilj je naravno, uzdignuti 
neposredne proizvođače, ali čim distributer otku-
pi med od mađarskih pčelara – odmah ga mora 
platiti, što je više nego dobro i u tome se ogleda 
red koji vlada u Europi! Isto tako, uspostavu reda 
u otkupu treba zahvaliti i Mađarskom pčelarskom 
savezu – koji djeluje po istom principu kao i kod 
nas.
 
- Jedinstvo je bitno jer pčelar kao dio Saveza može 
samo profitirati, naglasio je Gabor May i pojasnio 
da njihovi pčelari mogu iskoristiti 3 vrste poticaja: 
preko Saveza, putem Udruga i pojedinačno.

Nacionalni pčelarski program Mađarske je sličan 
hrvatskom, s time što VMP (veterinarsko - medi-
cinski proizvod) u Mađarskoj nije besplatan već 
ga pčelar mora platiti 5 eura po košnici. Ili može 
birati – hoće li umjesto VMP-a uzeti šećer po istoj 
cijeni, ili za 3 eura kupiti šećer, a za ostatak – VMP 
koji se nudi na tržištu. Isto tako, analize meda za 
pčelare članove Saveza su besplatne, odnosno sve 
troškove snosi udruga koja je članica Mađarskog 
pčelarskog saveza - koji također nadzire isplatu 
potpora, a svi podaci se obrađuju u središnjici. 
Dakle, identično kao i u Hrvatskoj. S druge strane, 
interesantno je, na što je posebno upozorio May, 
kada krene isplata poticaja – cijena opreme se 
poveća. Stoga treba biti na oprezu!
 
Za razliku od Hrvatske, Mađari se ne žele udruži-
vati u zadruge jer takav oblik savezništva za njih 
predstavlja „povratak u komunizam“. Što se tiče 
bojazni hrvatskih pčelara da će nam s ulaskom u 
EU kolege iz susjednih zemalja članica okupirati 
pašna područja - Gabor May poručuje da su to 
samo naklapanja i dezinformacije jer je u EU za-
branjeno prevoziti košnice iz jedne u drugu drža-
vu, osim ako nije drugačije dogovoreno posebnim 
nacionalnim sporazumima. 

Iako nam se čini da je u susjednom dvorištu „trava 
uvijek zelenija“, Gabor May upozorava da to baš 
i nije točno. Možda je trava, rekli bi neki, samo 
dobro pokošena!
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A kako pčelari mogu pokositi europsko tržište, 
pojasnio je Mijo Rončević u predavanju - šanse 
za poduzetništvo.

DRUGI DAN - PČELARI VALPOVŠTINE ZLATNIM 
ŽLICAMA UBIRU MED 

Valpovački dani meda nastavljeni su u svečanom 
tonu i 30. lipnja ispred dvorca Prandau - Normann 
gdje su OPG Targuš, UP SiB Radilica iz Osijeka, 
OPG Suzana Kolić, OPG Božić-med iz Donjeg Mi-
holjca, OPG Šuran iz Andrijaševaca, OPG Jeličić 
i pčelarska zadruga Pčelari Slavonije i Baranje 
izloložili svoje proizvode. 

A osim prezentacije, degustacije i prodaje pče-
linjih proizvoda, pčelari Valpovštine posjetiteljima 
su upriličili i radionicu na otvorenom: stare pče-
larske alate, apisarij sa živim pčelama, užičavanje 
i uvoskavanje okvira te vrcanje meda, a na svojim 
štandovima izložili su najuspješnije likovne i literar-
ne radove osnovnoškolaca.
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U 
voćnjaku područne Osnovne škole Mila-
na Langa u Noršić Selu, 13. lipnja otvo-
ren je pokazno – edukativni pčelinjak 
namijenjen učenicima pčelarske sekcije 

koji će pčelarski zanat učiti na pitoresknim padina-
ma Parka prirode Žumberak-Samoborsko gorje.
 
Ovu inicijativu, u suradnji sa profesoricom likov-
nog odgoja Kornelijom Turić Dorotić, pokrenuo je 
predsjednik pčelarske udruge iz Samobora Želj-
ko Vukić i za pčelarstvo do sada zainteresirao 16 
učenika svih osnovnoškolskih razreda koji vrijedno 
djeluju unutar učeničke Zadruge “Plemka”, koja 
osim pčelarske sekcije, učenike okuplja u sklopu 
voćarske i grupe ljekovitog bilja, izrade tradici-
onalnog nakita, kemičara i keramičara. Svojim 
proizvodima aktivno sudjeluju na prigodnim saj-
movima i smotrama učeničkih zadruga. Tako su u 
svibnju 2013. sudjelovali na županijskoj, a u listo-
padu prošle godine na državnoj smotri zadrugara. 
Osim toga, nadaju se i pokojoj teglici meda, koju 
će također izložiti. 

Realizaciji projekta pridonijeli su i ostali članovi 
Udruge iz Samobora. Tako je iskusni pčelar Ve-
dran Lesjak mladim pčelarskim nadama za poče-
tak donirao 1 kompletnu proizvodnu pčelinju za-
jednicu u LR košnici, tvrtka Medin san iz Zagreba 
učenicima je poklonila dimilice, rukavice i pče-
larska odjela, Apigroup iz Dvora 1 LR košnicu, 
dok će ostatak opreme i pčelarskih potrepština 
isfinancirati škola.

Za učenike OŠ Milana Langa - kraj 
školske i početak pčelarske godine
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Osim toga, još jednu košnicu s rojem, netom uhva-
ćenim s grane, darovao je i pčelar Ignac Koletić, a 
5 kilograma satne osnove početnicima je svesrd-
no dao i Krešimir Repić. Ništa manje nije pridonio 

ni Boris Lastovčić, koji je donirao 6 komada ne-
ophodnog alata za kvalitetno pčelarenje – dlijeta. 
Isto tako, još je krajem prošle godine i Damir Mirt 
osnovnoškolcima osigurao 1 LR košnicu. 

A da su ovi učenici svojim predanim radom dorasli 
i iskusnijim kolegama, uvjerite se pregledom foto-
grafija, te donacijama podržite naše male pčelare 
i pčelarice, koji će uskoro postati veliki medari jer 
im slijedi i prvo vrcanje meda. 

Nektara im neće nedostajati jer Područna škola 
Noršić Selo još od 1996. godine njeguje uzgoj ja-
buka. Zaslugom učitelja prirode i biologije Milana 
Librića i ravnatelja matične škole u Bregani Bori-
sa Zaringera zasađene su autohtone sorte jabuka 
(božićnica, mašenka, bobovec, kanada).
 



SRPANJ-KOLOVOZ - 2013. HRVATSKA PČELA SRPANJ-KOLOVOZ - 2013.HRVATSKA PČELA

243

Matija Bučar, prof, 
pčelar iz Petrinje

Paša pitomog kestena (Castanea sativa Mill.)

M E D O N O S N O  B I L J E

P
ostojbina pitomog kestena je Mala Azija, 
odakle su ga Grci i Rimljani rasprostranili po 
cijeloj Europi. Sjevernije od Alpa raste ondje 
gdje uspijeva i vinova loza.

Pitomi kesten je lijepo i više od 20 metara visoko drvo,  
bujne i velike krošnje. Listovi su duguljasti, lancetasti, 
krupno nazubljeni, na licu goli, a na naličju dlakavi. 
Prašnički, muški cvjetovi skupljeni su u klupčaste cva-
tove, koji čine duge i uske mace. Tučkovi, ženski cvje-
tovi, koji su obavijeni zelenim ovojem, stoje pri dnu resa 
ili u pazušcima listova pojedinačno ili u manjim skupi-
nama. Iz njih se razvijaju bodljikave šiškarice (tobolac) 
s dva do tri tamnosmeđa ploda. S muških cvjetova 
pčele nose pelud, a sa ženskih nektar. Zbog vrijednih 
plodova ubrajamo ga u voćke, a zbog mjesta i načina 
rasta među šumsko drveće. Od jednog stabla može se 
godišnje dobiti od 100 do 150 kilograma plodova.

Pitomi kesten raste na kiselim staništima. Sloj drveća 
čine pitomi kesten i hrast kitnjak, dok su česti još obič-
ni grab, bukva, trešnja, kruška i jabuka. Od drveća za 
pčelarstvo su zanimljive nekoliko vrsta javora, jare-
bika, crni jasen i ljetna lipa. Sloj  grmlja je siromašan, 
a čine ga: lijeska, glog, perastolisni klokoč, trušljika i 
likovac. U sloju niskog raslinja prevladavaju acidofilne 
vrste koje nemaju veće značenje za pčelarstvo. 

Najveći kompleksi kestenovih šuma nalaze se na 
Petrovoj i Zrinskoj gori na Medvednici i gorju sjeve-

rozapadne Hrvatske. Ukupna površina kestenovih 
šuma u Hrvatskoj iznosi 27 tisuća hektara. 

Rak kestena zahvatio je šire područje Hrvatske, 
a zaštita pitomog kestena je skup i dugotrajan 
posao, zato je hvale vrijedan projekt udruge “Put 
kestena” iz gornje Bačuge i zadruge “EKO razvoj” 
iz Klinca da uz pomoć Javne ustanove za šljivu i 
kesten iz Donje Bačuge i Instituta za šumarstvo iz 
Jastrebarskog osnuju pokusne nasade i rasadni-
ke za uzgoj pitomog kestena kako bi ovu značajnu 
medonosnu biljku sačuvali od nestanka. 

Pitomi kesten cvate u lipnju poslije listanja. Dužina 
cvatnje pojedinih stabala traje 10 dana, a početak i kraj 
cvatnje ovisi o geografskom položaju i nadmorskoj vi-
sini. Na Banovini kesten počinje cvasti oko 10. lipnja, 
najprije oko Budičine, a završava cvasti na Šamarici 
oko 27. srpnja. Prvih nekoliko dana  kesten slabo medi, 
pčele donose samo pelud, a zatim nektar. Ako je vrije-
me toplo i mirno, s dosta vlage u zraku, prinosi keste-
novog meda mogu iznositi do 30 kilograma.

Kestenov med ima svijetlosmeđu boju i miris po cvi-
jetu biljke. Okus kestenovog meda je gorkast i opor 
što smanjuje osjećaj slatkoće. Kestenov med je 
vrlo zdrav za ljudsku upotrebu i poznat kao izvo-
zni proizvod pčelarstva iz Hrvatske na europsko i 
svjetsko tržište zato treba poraditi na brendiranju i 
promidžbi ovog vrijednog pčelinjeg proizvoda.
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Milan Bandić uručio plakete i medalje 
Grada Zagreba!

Na svečanosti, održanoj 21. lipnja u Palači Dver-
ce, zagrebački gradonačelnik Milan Bandić je po-
jedincima i institucijama koje su postigle značajne 
rezultate te dale izniman doprinos na različitim po-
dručjima djelovanja uručio Plakete i Medalje Grada 
Zagreba.

Ukupno je 12 pojedinaca i ustanova primilo plake-
te, dok su medalje dodijeljenje 11 osnovnih i sred-
njih škola, te šest kulturno umjetničkih društava za 
doprinos u njegovanju tradicijske baštine.

Isto tako, i volonterima Pčelarskog dežurstva Gra-
da Zagreba uručena je Plaketa za njihov šestogo-
dišnji predani rad.  

Vladimir Jarni član je PD „Lipa“, a u Pčelarskom 
dežurstvu Grada Zagreba volontira od prvog dana 
i jedan je od najstarijih te, bez obzira na godine, 
najagilnijih članova u ekipi, smatraju kolege pče-
lari. Vrlo je iskusan interventni pčelar koji s puno 
strpljenja rješava i najzahtjevnije zadatke. Veliki je 
zaljubljenik u pčele te ne žali truda da spasi zajed-
nice i iz gotovo nedostupnih prostora kao što su 
dimnjaci, lamperija, kutije za rolete i sl. S jednakim 
entuzijazmom pomaže svojim sugrađanima i kad 
im dodijavaju ose i stršljeni, od ranog proljeća sve 
do kasne jeseni.

Ivana Berg-Divald

A kako izgleda jedan dan na terenu Pčelarskog 
dežurstva Grada Zagreba, za "Hrvatsku pčelu" je 
pojasnio jedan od najistaknutijih volontera - Vla-
dimir Jarni.

I djeca RH neustrašivo čuvaju pčele!
 
Preko službe 112 dobio sam 12. lipnja u 18 sati poziv 
u pomoć – gdje mi je „tankim glasićem" pojašnjeno 
da se pčele roje u ulici Drage Gervaisa u Španskom. 
Bio sam u velikoj nevjerici i pitao se da to nije mož-
da dječja šala, pa da se ne vozim 1 sat kroz grad 
iz Vidovca do Španskog uzalud. U stvari, bio sam u 
velikoj nevjerici i zato što je bilo relativno kasno za 
rojenje, a i dječji glas… Inače, uvijek kada nas spoje 
s dojavljivačem postavljamo po nekoliko kratkih pita-
nja, tražimo točnu adresu i sl. Na ta pitanja je sugo-
vornik s druge strane žice malo zastao i nije bio spre-
man odmah odgovoriti, te mi je ipak nakon kratkog 
razmišljanja pojasnio da se pčele nalaze kod broja 
30. Zatim sam tražio ime i prezime jer se dijete nije 
predstavilo, te broj telefona za eventualnu pomoć 
ako mi nešto ne bi bilo jasno na terenu. No, opet mi 
je „tankim glasom“ odgovoreno da mi to ne smije 
dati, zbog mame. Tog momenta sam još više bio ne-
siguran i u sumnji da je to dječja igra, pa sam upitao: 
„Gospodična, da to nije samo igra?“. I dobio munje-
vit odgovor: “Prvo ja nisam curica, ja sam dečko!“. 
Ups! Ostao sam zatečen i uspio saznati da se dječak 
zove Dino, te sam ga upitao i pitao na kojoj se visini 
roj nalazi. Malo si je mislio, pitao je i drugu djecu, pa 
su se dogovarali, i na koncu mi je uspio pojasniti da 
su pčele na visini od dva do tri metra. Budući da sam 
shvatio da imam posla s djecom, nisam dalje gnjavio, 
nisam dalje tražio niti broj telefona. S obzirom da ni-
sam dobio kolegu koji živi na toj strani grada, odmah 
sam krenuo prema Španskom. Kada sam stigao na 
pravu adresu – neugodno sam se iznenadio. Tražio 
sam uokolo, pregledao sva stabla u obližnjem parku, 
i nisam vidio ništa.

Kad odjednom ide prema meni jedan dječak. Priu-
pitah ga: „Je si li ti možda Dino?“, a on kaže: „Da, da 
striček, tamo su pčele, kod broja 5“. Ja sam se malo 
zabunio pa sam vam rekao krivi broj jer mi je to prvi 
put!“, a i visinu je pogriješio jer je roj bio na 5 metara. 
Nije to ništa strašno jer ponekad i stariji dojavljivači 
kažu netočne podatke.  I zaista, pčele su se držale 
u klupku. Jedva sam ih uspio spremiti. Bilo ih je oko 
2,2 kg (22 tisuće).

I da sada prijeđem na glavnu poantu – to je doja-
vio najstariji brat Dino koji ima 14 godina, a bio je u 
društvu sestre Lene od 10 godina i brata Tina od 8 
godina koji su se igrali blizu drveta u trenutku kada 
se za njega počeo hvatati roj.
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Pčelarska fešta

Jednog „lijepog“ dana 7. lipnja 2013. godine, sunce 
je, po običaju, ujutro izašlo na istoku, a po istom obi-
čaju navečer zašlo na zapadu. Reklo bi se ništa neo-
bično, kao i svaki drugi dan. Za mnoge ništa neobič-
no, ali za pčelare kninskog kraja koji su svoje pčele 
doselili na pašu bagrema diljem ovog kraja, bila je to 
fešta za pamćenje. Ovo je područje na koje pčelari 
diljem Lijepe Naše dovoze svoje pčele na ispašu. 

Tog su se dana pčelari kninskog kraja okupili da 
proslave bagremovu pašu koja je bila skromna, ali 
puno bolja nego se očekivalo, s obzirom na to da 
je bagrem prvo listao, pa onda cvjetao, a klimatski 
uvjeti su bili vrlo loši. Kroz razgovor svi su bili puni 
nade da bi sljedeće paše mogle biti bolje. Veselja, 
smijeha i pčelarskih „ćakula“ bilo je na pretek. Svaki 
je pčelar hvalio svoje susjede pčelare kao dobre, uz 
mnogo dobrih riječi i bez imalo „šporkog“. Ako se 
koja „šporka“ riječ i našla, bila je u namjeri da se što 

bolje naglasi, u pozitivnom smislu, ono što se željelo 
reći. Nemojte to zamjeriti. Znate južnjački tempera-
ment.

Kakva bi to fešta bila bez „ića i pića“ u izobilju, uz 
pčelarske razgovore i ugodno druženje. Autor ovih 
redaka bi ubacio koju bosansku riječ kao „bolan, 
raja su raja“ (raja su dobri ljudi), a ovo je ona pra-
va raja koja pozitivno razmišlja bez imalo zloće, nisu 
to „papci“ (zločesti ljudi). U neiscrpnim razgovorima 
najveća briga je kako unaprijediti pčelarstvo i kako 
uvesti još više reda kod seljenja pčela u ovo pre-
napučeno područje. Sreća je što je ogromna većina 
korektnih pčelara, a oni drugi su u daleko manjem 
broju pa će se, nadajmo se, prikloniti onoj dobroj ve-
ćini. To se već u velikoj mjeri i osjeća pa će „papaka“ 
biti sve manje. Druženje i razgovori u tom pogledu 
su najbolji lijek. A što ne bi jednom svi bili raja i svi se 
pozitivno i odgovorno ponašali? Pa mi smo pčelari!

Ivan Eberhart, Knin

Pčelarska škola na području Liburnije

Prvu pčelarsku školu na području Liburnije i oko-
lice, u proljeće 2013. godine završila su uspješno 
33 polaznika. Važno je napomenuti da su diplo-
me verificirane i usklađene s normama EU tako da 
osim što vrijede u Hrvatskoj, vrijede i u Europskoj 
Uniji.

Pčelarsku školu Učilišta APIS iz Velike Gorice, čiji 
su teoretski satovi održavani u Osnovnoj školi u 
Lovranu, dok se praktični rad usvajao na terenu, 
u prirodi, završili su Saša Gjeldum, Igor Jureša, 
Boris Konestabo, Nikola Letunić, Leonardo Licul, 
Renato Reljac, Alan Škulić, Siniša Tomić, Milenko 
Tramošljika i Denis Zvonarić iz Rijeke; Saša Na-
stasić, Matija Pinezić, Zorica Šain, Nikola Topol 
i Boris Žele iz Opatije; Edo Betone, Velinka Ber-
tone i Vid Zvonarić iz Bakra; Daniel Bacor, Davor 
Šuša i Branko Vladika iz Kastva; Dorian Brdar i 
Nataša Despot iz Moščeničke Drage; Nikola De-
lač i Vedran Vivoda iz Jurdana, Nedjeljko Jelušić i 
Robert Kos iz Matulja, Alen Piković i Denis Piko-
vić iz Klane, Boris Juračić iz Mune, Šime Miočić iz 
Rukavca, Božo Prodan iz Viškova i Alen Sušnik iz 
Dobrinja.

Udruga će nastaviti s programom radi daljnjeg 
školovanja ostalih kolega pčelara.

Đuka Petrić, dipl. oecc.
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U Bogojevu otkriven spomenik pčelaru 
Jožefu Tamašku

U sklopu 50. jubilarnog festivala folkora Đen-
đešbokreta koji paralelno prati 37. Durindo fe-
stival izvorene  glazbe i narodnih instrumenata, 
svoj dan su imali i pčelari iz Udruženja pčelara 
„Jožef Tamaško“ iz Bogojeva. Poznati bogojevski 
pčelar Jožef Tamaško (1897-1968), osim što je 
bio aktivan u pčelarstvu, u svom kraju je animirao i 
glazbenike. Tako je na njegovu inicijativu još 1936. 
godine, u suradnji sa stanovnicima Bogojeva, Do-
roslova, Svilojeva i Kupusine, pokrenut festival 
Đenđešbokret. 

U dva folklorna dana nastupilo je oko dvije i pol 
tisuće folklornih izvođača, solista, pjevačkih gru-
pa i instrumentalista iz 67 vojvođanskih mjesta i 
Republike Mađarske. Prvog dana festivala, u dvo-
rištu Doma kulture, otkriven je spomenik osnivaču 
i svjetski poznatom pčelaru Jožefu Tamašku. Pri-
sutni su bili i brojni predstavnici pčelarskih društva 
iz Srbije, točnije iz Vojvodine, Mađarske i Hrvat-
ske, zatim  članovi pčelarskih redova iz Mađarske, 
Hrvatske, koji su povodom otkrivanja spomenika 
odali su poštovanje za sve što je za svog živo-
ta učinio Jožef Tamaško. Skupu su prisustvovali 
pčelari iz Hrvatske - članovi UP SiB “Radilica“ 
Osijek, koju je predvodio predsjednik Andrija Gr-

beša i predsjednik UP “Nektar“ Vinkovci zatim 
Stanko Čuljak, kao i članovi pčelarskog reda Sv. 
Ambrozija iz Hrvatske.

Milan Kramer, Osijek

Veliki pomor bumbara zabilježen u Orego-
nu (SAD) 

Kako javljaju američki mediji, u Wilsonvilleu (Ore-
gon) prošlog su mjeseca lipnja zabilježena velika 
uginuća bumbara. Procjenjuje se da je od 15. do 
19. lipnja nastradalo oko 25 tisuća ovih vrlo kori-
snih kukaca.
 
Mace Vaughan iz udruge The Xerces Society, koja 
pokušava očuvati divlje oprašivače, ostao je šokiran 
jer nikada, kako tvrdi, nije zabilježen ovakav pomor 
bumbara u SAD-u.

Odmah je alarmirano i američko Ministarstvo poljo-
privrede koje je pokrenulo istragu. Prema protokolu 
u ovakvim situacijama, prikupljeni su uzorci uginulih 
bumbara, ali i listova i cvjetova lipe s kojih su bum-
bari, prema opisu očevidaca, kao pokošeni padali 
po pločniku.

 
- Sumnjamo na otrovanje pesticidima, ali još uvijek 
ne znamo o kojoj se aktivnoj tvari radi, izjavio je 
Dale Mitchell iz Ministarstva poljoprivrede Oregona 
za TV postaju KGW (NBC).

- Dolina Willamette ima najveću proizvodnju bo-
rovnica, malina i kupina u SAD-u, upravo zahva-
ljujući bumbarima, pojasnio je Vaughn i naglasio 
da su oni jedni od najvažnijih oprašivača uopće, 
stoga se nada i efikasnom rješenju ovog problema. 

A kako bi se što brže pronašao uzrok uginuća, pred-
stavnici The Xerces Societya su također prikupili 
svoje uzorke koje su zatim poslali na analizu u labo-
ratorij u Sjevernu Karolinu.  

Sada se samo čekaju rezultati...

Ivana Berg-Divald
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NAJAVA PROGRAMA PČELARSKE MANIFESTACIJE
DANI MEDA U HRVATSKOJ

PREDSTAVLJANJE PČELARSTVA I KVALITETE HRVATSKOG MEDA
U OKVIRU TRŽIŠTA EU

manifestacija će se održati u Osijeku
od 4. listopada do 6. listopada 2013. godine

u organizaciji:

HRVATSKE GOSPODARSKE KOMORE – ŽUPANIJSKE KOMORE OSIJEK, 
HRVATSKOG PČELARSKOG SAVEZA, GRADA OSIJEKA, OSJEČKO-BARANJSKE ŽUPANIJE, 

PREHRAMBENO TEHNOLOŠKOG FAKULTETA OSIJEK, AGRONOMSKOG FAKULTETA  ZAGREB, 
POLJOPRIVREDNOG FAKULTETA OSIJEK I 

ŽUPANIJSKOG SAVEZA PČELARA OSJEČKO–BARANJSKE ŽUPANIJE

Petak, 4. listopada 2013. – Osječki sajam Pampas (Petefi Šandora bb)

11 sati -   otvorenje sajma
   Sudjeluju: pčelarske tvrtke i udruge, pčelarske zadruge i OPG-i, pčelari i tvrtke proizvođači opreme

Petak, 4. Iistopada 2013. – Trg Ante Starčevića

10 – 14 sati -  otvorenje manifestacije „Mladi i med“
degustacija i prodaja pčelarskih proizvoda•	
izložba likovnih radova djece na temu pčelarstva•	
kulturno - umjetnički sadržaj•	
proglašenje najboljih dječjih radova iz tema pčelarstva•	
proglašenje najboljeg pčelarskog štanda kao turističke ponude•	

Subota, 5. Iistopada 2013. – Poljoprivredni fakultet Osijek (Kralja Petra Svačića 1d) 

10 sati  –  Gospodarsko – stručni skup 

Tema ”Pčelarstvo I kvaliteta hrvatskog meda u okviru tržišta EU”•	
                      

Svečano proglašenje rezultata natjecanja•	

XVlll. ocjenjivanje kvalitete sortnih vrsta meda u Hrvatskoj
Xll. ocjenjivanje pakovina meda i pića, proizvoda za poboljšanje zdravlja na bazi meda i suvenira	  
lX. ocjenjivanje kvalitete pića od meda i na bazi meda

zajednički ručak u Baranji•	
obilazak baranjskih turističkih ruta u organizaciji Regionalnog clustera pčelarstva “ROJ“ Osijek i •	
Turističke zajednice Baranje po unaprijed dogovorenom programu
vinogradi i podrumi BELJE	•	
etno selo Karanac•	
vinske staze Baranje•	
pčelarska ruta Baranje•	
Organizirano noćenje (5. listopada) u Osijeku i Baranji •	

Nedjelja, 6. listopada 2013. – Poljoprivredni fakultet Osijek (Kralja Petra Svačića 1d)

10 sati  –  Gospodarsko – stručni skup (nastavak)

Pozivamo sve pčelare Hrvatske, a posebno one koji su se do sada natjecali da se uključe u predstavlja-
nje hrvatske pčelarske proizvodnje kroz natjecanje 2013. i naše pčelarske proizvodnje sada na našem 
tržištu  EU.

POD POKROVITELJSTVOM MINISTARSTVA POLJOPRIVREDE
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HRVATSKA GOSPODARSKA KOMORA - ŽUPANIJSKA KOMORA OSIJEK, HRVATSKI PČELARSKI 
SAVEZ, ŽUPANIJSKI SAVEZ PČELARA OSJEČKO-BARANJSKE ŽUPANIJE, OSJEČKO-BARANJSKA 

ŽUPANIJA I GRAD OSIJEK

raspisuju

JAVNI NATJEČAJ
za XVIII. ocjenjivanje meda

U sklopu manifestacije Dani meda u Hrvatskoj, koja će se održati od 4. do 6. listopada 2013. godine 
provest će se natjecanje pčelara i pčelarskih organizacija u kvaliteti pčelinjih proizvoda, prvenstveno 
sortnih vrsta meda.

Prijava na natjecanje:
Na natjecanje se mogu prijaviti svi zainteresirani pčelari i pčelarske organizacije koje se bave proizvod-
njom i prometom pčelinjih proizvoda. Zainteresirani natjecatelji trebaju dostaviti dvije staklenke meda 
po 450 grama i jednu staklenku od 900 grama za svaki uzorak meda s kojim se žele natjecati. Med 
mora biti u tekućem stanju. Na svakoj staklenci mora biti napisano: ime i prezime pčelara ili naziv orga-
nizacije koja se natječe, s točnom adresom, vrsta meda, godina proizvodnje, naznaka lokaliteta s kojeg 
med potječe, te veterinarski broj punionice meda, ako pčelar istu posjeduje. 

Uzorci se dostavljaju do 6. rujna 2013. godine, na adresu:

HGK Županijska komora Osijek
Odsjek za poljoprivredu, prehrambenu industriju i šumarstvo

31000 Osijek, Europske avenije 13

Ocjenjivanje prispjelih uzoraka:
Ocjenjivanje uzoraka prijavljenih na natjecanje izvršit će se na temelju Pravilnika o kvaliteti meda i 
drugih pčelinjih proizvoda. Fizikalno-kemijsku i mikroskopsku analizu prispjelih uzoraka izvršit će Pre-
hrambeno-tehnološki fakultet Osijek - Zavod za prehranu i nadzor kakvoće prehrambenih proizvoda. 
Za troškove ove analize prijavljeni natjecatelj obavezan je za svaki prijavljeni uzorak uplatiti iznos od 250 
kuna kn na IBAN:

HR75 2340 0091 4100 4015 5
HGK Županijska komora Osijek

Model: HR00
Poziv na broj: 2013

S naznakom "Za troškove analize meda".

Po obavljenoj fizikalno-kemijskoj i mikroskopskoj analizi, za uzorke koji budu pozitivno ocjenjeni na istoj, 
održat će se organoleptičko ocjenjivanje.

Proglašenje pobjednika i dodjela nagrada:
Nakon ocjenjivanja i obrade ocjenjivačkih listića, najbolje ocijenjenim medovima dodijelit će se priznanja 
i nagrade. Nagrade će biti dodjeljene na završnoj svečanosti 6. listopada 2013. godine.                         

Tajnik organizacijskog odbora                                  		  Predsjednik organizacijskog odbora
      Ernest Nad, dipl. oec.		    			            Zoran Kovačević, dipl. oec.
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HRVATSKA GOSPODARSKA KOMORA - ŽUPANIJSKA KOMORA OSIJEK, HRVATSKI PČELARSKI 
SAVEZ, ŽUPANIJSKI SAVEZ PČELARA OSJEČKO-BARANJSKE ŽUPANIJE, OSJEČKO-BARANJSKA 

ŽUPANIJA I GRAD OSIJEK

raspisuju

JAVNI NATJEČAJ
za XII. ocjenjivanje pakovina meda i 

proizvoda na bazi meda

U sklopu manifestacije Dani meda u Hrvatskoj, koja će se održati u vremenu od 4. do 6. listopada 
2013. godine, provest će se XII. ocjenjivanje pakovina meda i proizvoda na bazi meda. Ovo ocjen-
jivanje izvršit će se po sljedećim kategorijama: pakiranja meda; pakiranje pića koja se proizvode s me-
dom i od meda; kvaliteta pića od meda i s medom; pakiranje proizvoda koji služe za poboljšanje zdravlja 
koji su proizvedeni od meda ili drugih pčelinjih proizvoda te suveniri.

Prijava na natjecanje:
Zainteresirani natjecatelji trebaju dostaviti proizvode, kako je propisano za pojedinu kategoriju, te nav-
esti za koju kategoriju ocjenjivanja prijavljuju dostavljeni uzorak:

Za ocjenjivanje pakiranja meda: po dvije staklenke pakiranja meda, za svaki uzorak s kojim se žele 
natjecati. Uz svaki pojedini uzorak moraju se dostaviti sljedeći podaci: ime i prezime pčelara ili naziv 
organizacije koja se natječe, s točnom adresom, naziv proizvoda i cijena proizvoda.

Za ocjenjivanje pakiranja pića: po dvije boce pića od najmanje 0,5 l, za svaki uzorak s kojim se žele 
natjecati. Uz svaki pojedini uzorak moraju se dostaviti sljedeći podaci: ime i prezime pčelara ili naziv 
organizacije koja se natječe, s točnom adresom, naziv proizvoda i cijena proizvoda.

Za ocjenjivanje kvalitete pića: po dvije boce pića od najmanje 0,5 l, za svaki uzorak s kojim se žele 
natjecati. Uz svaki pojedini uzorak moraju se dostaviti sljedeći podaci: ime i prezime pčelara ili naziv or-
ganizacije koja se natječe, s točnom adresom, naziv proizvoda, lokalitet na kojem je proizveden i cijena 
proizvoda.

Za ocjenjivanje pakiranja proizvoda za poboljšanje zdravlja: po dva uzorka proizvoda za svaki proiz-
vod s kojim se žele natjecati. Uz svaki pojedini uzorak moraju se dostaviti sljedeći podaci: ime i prezime 
pčelara ili naziv organizacije koja se natječe, s točnom adresom, naziv proizvoda i cijena proizvoda.

Za ocjenjivanje suvenira: po dva uzorka proizvoda za svaki proizvod s kojim se žele natjecati. Uz svaki 
pojedini uzorak moraju se dostaviti sljedeći podaci: ime i prezime pčelara ili naziv organizacije koja se 
natječe, s točnom adresom, naziv proizvoda i cijena proizvoda.

Uzorci se dostavljaju do 6. rujna 2013. godine, na adresu:

HGK Županijska komora Osijek
Odsjek za poljoprivredu, prehrambenu industriju i šumarstvo

31000 Osijek, Europske avenije 13

Ocjenjivanje prispjelih uzoraka:
Svi prispjeli uzorci razvrstat će se po kategorijama ocjenjivanja, prema prijavi samoga natjecatelja, te u 
kategorije fizičkih osoba (pčelari) i pravnih osoba (tvrtke koje se bave proizvodnjom i prometom pčelinjih 
proizvoda). Ocjenjivanje uzoraka prijavljenih na natjecanje izvršit će se prema Pravilniku za ocjenjivanje 
pakiranja meda i drugih pčelinjih proizvoda. Kod ocjenjivanja pakiranja ocjenjivat će se opći dojam, 
grafičko-dizajnerski izgled te marketinški pristup, a kod ocjenjivanja kvalitete pića ocjenjivat će se sama 
kvaliteta pića od meda.

Proglašenje pobjednika i dodjela nagrada:
Nakon ocjenjivanja i obrade ocjenjivačkih listića, najbolje ocijenjenim proizvodima dodijelit će se prizna-
nja i nagrade, po kategorijama.

Nagrade će biti dodijeljene na završnoj svečanosti 5. listopada 2013. godine.

Tajnik organizacijskog odbora                                  		  Predsjednik organizacijskog odbora
      Ernest Nad, dipl. oec.		    			            Zoran Kovačević, dipl. oec.
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U suradnji s Klasterima “Slavonka“ i „EcoruralNet“, UP SiB “Radilica“  iz Osijeka organizira
5. Međunarodno i 7. Regionalno  ocjenjivanje meda - Osijek 2013

Pod medijskim pokroviteljstvom Hrvatskog pčelarskog saveza

UP SiB“Radilica“ Osijek raspisuje

JAVNI  NATJEČAJ

Za 5.Međunarodno i 7. Regionalno edukacijsko ocjenjivanje meda - Osijek 2013

Prijava za natjecanje

1. Na natjecanje se mogu  prijaviti svi zainteresirani pčelari.

2. Za svaki uzorak potrebno je dostaviti dvije staklenke po 450 grama meda. Med ne smije biti krista-
liziran i može imati vlagu maksimalno do 20 posto, a na naljepnici trebaju biti napisani sljedeći podaci: 
ime i prezime pčelara, točna adresa, godina rođenja, vrsta meda, godina proizvodnje, lokacija s 
koje med potječe.
Kotizacija po uzorku meda iznosi 70,00 kn.

3. Uzorci meda se dostavljaju od 25. do 31. srpnja  2013. godine, na adresu:
Milan Kramer 

Baščanska  19
31000 Osijek

Telefon:  +385 31 561 908 ili mob. +385 98 582 592,
e-mail: u18milan@gmail.com

4. Proglašenje pobjednika održat će se  početkom rujna u sklopu sajma „Slavonka“ 
    i „EcoruralNet“.

- Najbolje ocijenjeni med iz RH na natjecanju dobit će pehar;
- najbolje ocijenjeni med pčelarke iz RH na natjecanju dobit će pehar;
- najbolje ocijenjeni med iz inozemstva na natjecanju dobit će pehar;
- ako u jednoj vrsti ima više od 5 uzoraka meda, najbolje ocijenjeni uzorak nosi titulu –šampion;
- diploma zlatnog obilježja i medalja dobivaju se sa osvojenih 18,00 do 20,00 bodova;
- diploma srebrnog obilježja i medalja dobivaju se sa osvojenih 16,00 do 17,99 bodova;
- diploma brončanog obilježja i medalja dobivaju se sa osvojenih 14,00 do 15,99 bodova;
- pčelari na ocjenjivanje maksimalno mogu poslati 5 uzoraka meda;
- sav pristigli i ocijenjeni med poklonit ćemo u humanitarne svrhe.

Sponzor “APISFUTURUM” dodjeljuje apiinvert sirup za prihranu pčela:

- najbolje ocijenjeni med - 40 litara sirupa ,a najbolje ocijenjeni medovi: bagrem, kesten, livadski, ka-
dulja i medljikovac dobivaju po 20 litara sirupa.
Najbolje ocijenjeni med može osvojiti nagradu samo po jednoj osnovi!

 Prijem meda: od 25. do 31. srpnja •	
 Mjerenje vlage pomoću digitalnog refraktometra: 7. kolovoza•	
 Organoleptičko ocjenjivanje meda: 9. kolovoza•	
 Prvi neslužbeni rezultati na web portalu: •	 www.radilica-osijek.com: 30. kolovoza
 Proglašenje i podjela nagrada na sajmu „Slavonka“ i „EcoruralNet“: početkom  rujna.•	

Sve to možete pratiti na internetskoj stranici: www.radilica-osijek.com i www.pcela.hr

Za  Organizacijski odbor:
Upravni odbor UPSiB Radilica“Osijek
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Uz bok Velikoj Britaniji – njihovom časopisu Bee Craft, Kanadskom pčelarskom savezu, stao je i Hrvatski 
pčelarski savez, te je zahvaljujući uspješnoj novinarskoj suradnji sa Organizacijskim i PR odborom zemlje 
domaćina - i „Hrvatska pčela“ postala službeni medijski partner 43. međunarodnog kongresa Apimondije 
koji će se od 29. rujna do 4. listopada 2013. održati u Kijevu (Ukrajina).
I dalje ćemo vas informirati o svim novostima vezanim za nadolazeći kongres Apimondije, stoga ne propu-
stite sljedeći broj "Hrvatske pčele".
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Članovi Hrvatskog pčelarskog saveza plaćaju članarinu preko pčelarskih udruga u iznosu od 
225,00 kuna, u što je uključeno i dobivanje časopisa. Pretplata samo za časopis Hrvatska pčela 
iznosi 270,00 kuna, a za inozemstvo 39,00 EURA. Cijena pojedinog broja za Hrvatsku iznosi 30,00 
kuna. Časopis izlazi u 11 brojeva, u nakladi od 6 300 primjeraka. Pretplata se tijekom godine ne 
može otkazati, a prima je Hrvatski pčelarski savez na IBAN broj: HR252484008-1100687902. 
Tiskara je "Grafika Markulin".

Upute za pripremu komercijalnih oglasa
Komercijalni oglasi moraju biti grafički pripremljeni i u pdf formatu dostavljeni najkasnije do 10. u mje-
secu. 
Cijena oglasa:
1/1 	 (16x24 cm)	 4.200,00 kn  
1/2  	 (16x12 cm)	 2.500,00 kn  
1/3             	 (16x7,5 cm)	 1.800,00 kn   
1/4	 (16x6 cm, 8x12 cm)	 1.300,00 kn
1/8	 (5x8 cm)	 650,00 kn     

Popust na komercijalne oglase: 4x oglas -10%; 5-8x oglas -20%; 9-12x oglas -30%
Za sadržaj oglasa odgovaraju oglašivači.

Upute za pripremu malih oglasa građana
Mali oglasi moraju biti dostavljeni najkasnije do 10. u mjesecu za objavu u sljedećem broju ča-
sopisa.  Svaki član HPS-a i pretplatnik na časopis ima pravo iskoristiti jedan besplatni mali oglas 
godišnje. Svi sljedeći mali oglasi naplaćuju se 4,00 kune po riječi, a oglas mora sadržavati najma-
nje 10 riječi.

Upute za pripremu tekstova za objavu u časopisu Hrvatska pčela
Rukopisi i fotografije za objavu u časopisu primaju se najkasnije do 10. u mjesecu, te se nakon 
objave ne vraćaju. Autorski honorari plaćaju se po jednoj kartici, koja sadržava 1.450 znakova, u 
iznosu od 75,00 kuna/kartici. Za sadržaj tekstova odgovaraju sami autori. Ostali mediji koji preu-
zimaju tekstove, obavezno moraju navesti izvor informacija.

O G L A S I

Selekcionirane matice! Dostupne do 1.10. Obratite 
se na vrijeme i s povjerenjem. Kvalitetna mlada ma-
tice na košta - Ona plaća. Stjepan Kebet.
www.kebet.net
GSM. 098/706-545

Prodajem sjeme facelije iz 2012. godine. Mogućnost 
dostave pouzećem.
Tel. 042/714-227
GSM. 098/1680-915

Prodajem LR nukeluse na 7 i 10 okvira i kompletne 
LR košnice sa pčelama i satne osnove.
GSM. 098/240-418

Prodajem kamion FAP Mercedes 1213, atestiran na 
pčelarstvo sa 84 AŽ-standard košnica, od toga je 70 
košnica i 15 nukleusa sa pčelama.
GSM. 091/764-7127

Prodajem cvjetni prah na veliko i malo, šaljem i po-
uzećem.
Tel. 033/674-550
GSM. 098/177-5354

Prodajem 20-ak AŽ-grom košnica i 7-okvirnih nuke-
lusa, cijena 500 kn s košnicom. Zagreb.
GSM. 091/3484-221






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 


















 






   

   

ZASTUPNICI ZA RH: 
• Tihomir Kolarik dr. vet. med., Osijek, GSM: +385 915 244 458 •

• Tonči Kovačić, ing., Omiš, GSM: +385 983 705 88 •
• Josip Dobranić, Šenkovec, GSM: +385 993 333 728 •


